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dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii* 
în 

B l a s . 

Anul X. Blaş 3 Martie 1900. Numerili 9. 

Tăria nòstra. 
Zina iubilară a mitropolitului nostru 

n'a fost numai o zi de serbatóre a 
Sionului nostru, — ea a fost un ade-
vérat eveniment în vièta bisericii nòstre. 

întru adevăr din incidentul acelei 
aniversări abia cunoscute şi tăinuite 
chiar, am vèd, ut manifestându-se iubirea 
şi alipirea clerului şi a poporului nostru 
credincios cătră înaltul iubilante cu o 
putere atât de elementară şi de o dată 
atât de spontană, în cât cu adevărat 
a trebuit să recunóseem lucrarea Celui 
Preaînalt, care singur potè îndrepta 
inimile ómenilor spre o aşa de armonică 
unire a gândirilor şi a simţirilor. 

Dacă adaugem la simţul de obşte şi 
armonia aceea sublima a dieceselor su
rrogane în frunte cu venerabilii archi-
erei, icòna magică va fi completă, 
şi ochiul şi inima de o potriva va înota 
în fericirea curată, ce o simte la pri
virea unui. tablou atât de desăvârşit. 

Cetitorii nostri aù cetit adresele 
Preasfinţiţilor episcopi sufragani şi de 
sigur vor fi simţit o adencă bucurie la 
constatarea legăturii de dragoste şi de 
canonică alipire, cu care sînt uniţi cu 
venerabilul Cap al provinţeî nòstre 
bisericesc!. 

Dumnezeu îndreptă sortea popórelor 
în tocmai ca şi a individelor. Şi dacă 
înaintea minte! nòstre ţărmurite se pare 
o întîmplare curată, că ìubileul episco-
pesc de 25 ani a iubitului nostru 

mitropolit a eăd, ut tocmai în anul acesta, 
înaintea sfatului nepătruns al Prove-
dinţei pote să fie din contra un lucru 
înainte pregătit pentru a da directivă 
năii bătute de valuri a bisericii nostre 
sfinte. 

Unde este cu-adevărat tăria nostră ? 
Tăria nostră este Domnul! vom 

esclama şi noi cu Psalmistul. 
Dar Domnul din cer ne-a zidit 

întru fiinţe înţălegătore şi ne-a pus, ea 
înşine să lucrăm mântuirea ndstră. 

Domnul ne dă ajutorul harului seu 
şi ne pune înainte spre urmare porun
cile sale, er pentru petrecerea nostră la 
olaltă ne-a aşezat în biserica sa, care 
să ne povâţuescă cu dumnezeescile sale 
învăţături; dar ne-a lăsat în acela-şi 
timp şi voea liberă, ca aşa noi de noi 
să lucrăm mântuirea şi să ne merităm 
răsplata ostaşului bun. 

Unde este dar: tăria ndstră ? 
După Domnul, tăria nostră e 

în noi! 
A nostră datorie este să păzim 

biserica şi instituţiunile ei, ca prin bi
serică să ne putem agonisi răsplata 
de veci. 

Unde este dar tăria nostră? 
î n noi, dar io noi toţi, în toţi fiii 

bisericii, în archierei, în preoţi şi în 
popor. 

î n unirea tuturor, cari ne numim 
fiii bisericii nostre se află tăria nostră. 

Dacă toţi una sîntem, dacă toţi 
una gândim, dacă toţi una simţim, dacă 
toţi una facem, va fi neînvinsă cetăţuia 

nostră aşezată pe Sion, şi valurile cele 
mai furiose frânte şi neputinciose se 
vor resfrânge de pe pâreţii nâişorei 
nostre mistice. r 

]£tâ pentru ce am z i s , 1 că sărbarea 
iubilară a mitropolitului nostru a fost 
de o dată şi un mare eveniment. Şi 
ătâ pentru ce mai ziceam, că ziua acesta 
a făcut-o Domnul, ca să arete şi să 
dea directivă corăbiei bătute de valuri 
a bisericii n6stre. 

Sărbătorea mitropolitului a arătat 
unirea tuturor fiilor bisericii. 

Şi unirea este tăria nostră! 
Şi de unirea acăsta desăvârşită 

între archierei, cler şi popor, mai mare 
lipsă avem azi ca ori şi când în 
trecut. 

Norii ce s'att ivit pe orizonul bi
sericii nostre au schimbat numai faţa; 
na mai sînt aşa de negrii, dar acum 
par'că sînt surii. Primejdia n'a încetat, 
numai nu e tocmai aşa de apropiată 
erupţiunea vijeliei. 

Remiterea memorandului nostru în 
causa autonomiei la comisiunea de 27 
nu însămnă încă trecerea pericolului. 
Lucrul s'a amânat; dar lupta se va 
începe din nou. ' 

Nu este dar iertat, să depunem 
îngrijirile. Să nu fim prunci uşuratici. 

Cei ce doresc contopirea nostră în 
organismul autonomie al bisericii latine 
din Ungaria nu urmăresce scop bise
ricesc şi religios, ci scop politic. Vor 
să ne lipsăscă de limba ndstră şi de 
nămul nostru prin un atentat sacrileg, 

Feuiileton. 
— — 

Gilles şl Ginevra. 
Povestire istorică de Felix Lilla. 

(Fine.) 

3. 
Aici suportă Gilles tractarea cea mal 

neumană. Păzitorul său era Olivier Meel, 
un blâstămat. cu carele Artus de Montauban 
se seiu pune Iute In legătură. Mal Întâia 
Încercară ambii mişel să-1 învenineze, dar 
Gilles le observă intenţiunea şi nu gustă din 
mâncări. Mal târzia hotărlră al lăsa pe 
încetul să moră de fonie şi îi retraseră pe 
rând o r i ce mâncare. Spre mirarea lor înse, 
prinţul tot nu muri. 

Firesce el nu sciafi, că nefericitul a 
aflat o binefăcetore, care'l ajutora în starea-î 
de compătimit. 

Frumosa Ginevro, soţia prinţului, dete 
mal înainte a dese ori daruri unei servitore 
bătrâne şi schilave. Acesta era acum. carea 
din muiţămită şi milă găsi mijloc de a tri

mite prinsonerulul câte ceva de ale mâncării. 
Cu penelul vieţii se furişa bătrâna la turnul 
în care se afla închisorea şi printre gratiile 
unei ferestril tot de una deschise arunca în 
lăuntru bucăţi de pâne, pe cari prinţul le 
aduna mâncându-le. 

într'o nopte domnia un vifor mare în 
jurul castelului Montcontour, aşa în cât pă
zitorii trebuiră să se refugieze în căsnliile 
lor. Atunci erăşî picară bucăţi de pâne în 
închisorea prinţului. 

Observând acăsta prinsonerul se acaţă 
de gratiile ferestrei şi strigă cu o voce de
bilă. „Mamă Ană"! 

„Te aud. prea graţiosule prinţ"! ră
spunse cerşitorea. 

„îţi mulţămesc pentru bunătatea ta! 
AcnşI nu mal trebue să te supui unui ast 
fel de pericol. Eu mă simţesc bolnav de 
morte şi cred că In curând voia fi scăpat de 
suferinţele mele." 

„Sărmanul meu prinţi" 
„Probabil că mişelul de Olivier ml-a 

otrăvit apa de beat, la porunca lui Montauban, 
căci de la acesta vine tdtă nefericirea." 

„Dumnezeu să pedepsescă ticăloşii, asta 
e rugăciunea mea zilnică." 

„ErI am rugat pe Olivier să-mi trimită 
un preot ca să mă spovedesc; dar el mî-a 
rîs în faţă. Nu vei pute tu să-ml câştigi 
un preot?" 

„Voia cerca; cunosc pe părintele Ştefan, 
un bărbat forte bun şi un amic al neno
rociţilor. Acela de sigur îţ! va împlini 
cererea." 

„Unde-1 poţi afla?" 
„în claustrai franciscanilor, din apro

piere." 
„Bine, adu-1 în coce! înse eu n'am 

nimic, spre a-ţ! răsplăti fidelitatea ta şi 
ostenela lui." 

„Va veni dînsul şi numai în cinste; 
vrea să sciu numai, pe când îl aştepţi." 

„Mâne nopte pe timpul acesta, aci la 
ferăstră." 

în noptea următore veni părintele Ştefan, 
condus de cerşitore, la ferestra închisorii. 

După ce prinţul fu înştiinţat prin un 
signal a cerşitore! despre sosirea lor, îşi 
lipi £râşl obrazul de gratii şi zise: „Vene
rabile părinte, eă sum un muritor şi aşi vre 
să mă spovedesc." 

„Fâ-o acăsta. fiul mefi; uşurăză-ţl su
fletul!" 

i» 
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prin nimicirea independinţeî provinţei 
nostre bisericesci. Ei înşişi recunosc 
scopul acesta între el. 

O foe de a lor în treburi de aceste 
de regulă bine Informată, ne vestesce, 
că comisiunea de 27 va respinge pos
tulatul nostru, ca adecă să nu se con-
cedă congres autonomie independent şi 
separat, şi tot aşa şi organism auto
nomie independent şi separat. Noi nu 
avem darul profeţiei. Ne temem însă, 
că pote să aibă drept numita foe. 

Etă dar, că pericolul n'a trecut. 
Mai mult, ca în trecut lipsă este 

aşa dară de unirea tuturor, de gruparea 
credincioşilor în jurul preoţime!, a preo
ţime! în jurul archiereilor, a archiereilor 
în jurul mitropolitului. 

Dacă aşa va fi, — şi serbările 
spontane de la 14 Faur 1900 — arvună 
ne sînt că aşa va fi şi în viitor, atunci, 
dar numai atunci, putem privi linisciţi 
în viitor. Pot veni ori ce atacuri, ori 
ce ispite, nimic nu ne pote strica. 

Dar cum va întră în rîndurile 
u6stre numai o umbră de desbinare, 
sîntem perduţi, — nu ne va pute* mântui 
nime şi nimic. 

înainte dar cu Dumnezeu. Devisa 
nostră să fie pururea: Tăria nostră 
este Domnul, care ne-a făcut pe noî 
să fim una, pe cum Tatăl şi cu Fiul 
una sînt. 

Ce ne privesce pe noî cei de la 
„Unirea", noî în ceşti zece ani am 
dat dovadă, că credincioşi numelui 
nostru am luptat şi am lucrat pentru 
ca toţi una să fim. 

Şi azi, când în persona redactorului 
nostru se întîmplă o schimbare, în ţinta 
nostră rămânem cei vechi, în principii 
neclătinaţî, în intenţiuni nepângăriţî, 
în dorinţa de a servi causei sfinte a 

„N'am făcut nici o crimă; înalta tră
dare, de care sum acusat, este o minciună. 
Consciinta îmi e curată; aşa dar spovedania 
mea va fi scurtă." 

Acum prinţul Gilles să spovedi călu
gărului ce îngenunebia în trestişul din gropa 
de lângă castel şi acesta îl dede absoluţiunea 
şi ÎI vorbi mângăitor. 

După ce isprăviră prinsonerul întrebă: 
„Părintele meu, sciî Dta ce este frica de 
dmenî?" 

„Nu. prinţule." 
„AI cuteza Dta să duci ultima scire de 

la mine ducelui Francisc de Bretonia, fra
telui meu?" 

„Da, voifi face-o." 
„Dar dacă în mânia sa te va ucide?" 
„Viaţa unui serman călugăr franciscan 

şi aşa nu valoreză mult, dacă mor împli-
nindu-ml datorinţa, mor bucuros." 

„Atunci ascultă ce am a-ţl spune. Dacă 
peste câte va zile vei audi că am murit, să 
pleci la Rennes şi să ceri audienţă la du
cele Francisc. Spune-I că eu am murit din 
vina sa, fiind că m'a dat în manile alor doi 
mişeî ucigaşi. Provdcă-l, în numele meii, 
ca până peste patru zeci de zile să se pre-
senteze înaintea înaltului Judecător spre a 
se rectifica." 

„Voifi face-o, aşa să-mi ajute Dum
nezeu!" 

„Cine e acolo?" strigă în momentul 
acesta sentinela postată sus pe zidul de lângă 
turn, şi de ore ce nu urmă nici un răspuns, 
ţ-şi slobodi arma. 

bisericii nostre şi a nemului iubit ne
obosiţi, credincioşi deviseî de la început: 
Dumnezeu, patrie şi neam. 

Iubileul Mitropolitului. 
Dintre mulţimea cea mare de telegrame 

şi adrese sosite î. P. S. Sale Mitropolitului 
Victor cu prilejul aniversării îubileului de 
25 ani al Episcopiei, mai publicăm de astă 
dată scrisorea Msgr. Hornstein, archiepiscopul 
de Bucuresci. după traducerea făcută din limba 
franceză: 

Nr. 108. 
Bucuresci 16 Faur 1900. 

llustrissime şi Reverendissime Domnule! 
Am cetit într'un jurnal din Bucuresci, 

că Escelenţa Văstrâ aţi celebrat în săptămâna 
acăsta a 25 aniversare a consacraţiunil de Epi
scop. Nu voifi a întârzia nici un moment, Prea-
sfinţite Domnule, ca să-mi alătur şi eu vocea 
la concertul de urări şi felicitaţiuni ce vă 
sosesc din tote părţile dieceseî vdstre, pentru 
a dori prosperitate şi viaţă îndelungată 
Ilustrului Prelat, care presidâ cu atâta zăl 
şi devotament la destinele anticei şi vene
rabilei Biserici de Alba-lulia. Nu voifi în-
trelăsa Preasfinţite Domnule, ocasiunea îu
bileului vostru episcopesc. de-a înălţa Celui 
de sus rugăciuni ferbinţl, cerăndu-i ca să 
reverse asupra Escelenţei Vdstre abundanţa 
graţiilor şi favorurilor sale celor mal pre-
ţidse, ca să vă facă, în tote privinţele pe 
deplin fericit şi ca să vă dâruescâ încă mulţi 
ani de archierie, spre binele cel mal mare 
şi prosperitatea vastei* diecese, a cărei glorie 
şi ondre sînteţl. 

Ad multos et felices annos! 
Binevoiţi, vă rog, llustrissime şi Re-

verendissiuie Domnule, a primi dimpreună cu 
urările mele cele mai sincere şi mal învâ-

Lovită prin inimă credincidsa servitdre, 
căclu mortă la pâmînt. 

Călugărul se aplecă spre dînsa vădn 
că era fără viaţă şi lăsă cadavrul întins în 
trestiş. îşi ridică reverenda, fugi în întu-
nerec şi ajunse nevătămat în claustrul seu. 

Acum se escă sgomot în castelul 
Montcontour, unde în sera aceleiaşi zile sosi 
şi baronul Artus de Montauban, carele adese 
făcea acolo visite secrete. Sentinela spuse 
ce a v6d,ut-

Mai întâii! se duseră în grdpa de lângă 
castel şi acolo afiară cadavrul cerşitdrel; 
după aceea Montauban şi Olivier Meel in
trară în închisorea prinţului. 

„Dta al avut legătură cu cineva din a 
fară," zise dur temnicerul. 

„Da," adause Gilles, „m'am spovedit 
la un preot venerabil şi acum mă simţesc 
uşurat şi pregătit la morte." 

„Atunci du-te dracului!" strigă Mon
tauban. „Şi aşa am avut prea mult de lucru 
cu tine!" 

Şi împreună cu Olivier Meel se aruncă 
asupra prinsonerului slăbit şi'l sugrumă. 
Acesta se întîmplă în 24 April 1450. 

Mdrtea prinsonerului se ţinu cât va timp 
secretă. Apoi ucigaşii împrâştiară şcirea, 
că el ar fi murit în priusdre fiind lovit 
de apoplesie. 

Când călugărul Ştefan audi despre 
acesta, îşi ceru concedia de la priorul său 
şi plecă la Rennes. 

pâiate, şi asigurarea profundului respect şi 
al deplinului devotament, cu cari am onorul 
de-a fi 

Al Escelenţei Vostre 
prea umilit şi Iubitor servitor 

Xavier de Hornstein 
Archiepiscop. 

Tot aci amintim, că adresa românilor 
din Selagiă e scrisă în un frumos album, 
legat în catifea bordeaux avănd în faţă 
simbolicele: crucea, evangelia şi anghira. 

Prea frumdse telegrame s'au trimis 
ilustrului iubilant de la românii din Braşov, 
Sibiu, Cluş, Lugoş. Bistriţa. Reghin, Abrud, de 
la societăţile Carmen Sylva. Graz. — Petru 
Maior, Pesta. — România Jună, Viena, — 
Alexl Şincai, Gherla, de la o mulţime de 
privaţi, credincioşi gr. cat. şi comune bise
ricesc!. 

Tote scrisorile acestea afl causat Escel. 
Sale de bună samă multă bucurie şi mân
gâiere, încredinţiudu-1 de dragostea ce I-o 
portă clerul şi poporul său, de alipirea şi 
încrederea nestrămutată ce o au în El, ca în 
un neclâtit şi puternic cap al Provinţei nostre 
mitropolitane. 

Memorandul catolicilor valachl. Ziarul 
kossuthist „Magyarorszâg" sub titlul de mal 
sus publică relativ la protestul sinodului 
nostru archidiecesan în cestiunea autonomiei 
cat. următoriul comunicat: 

„Memorandul, pe care l'a înaintat la 
congresul autonomie catolic sinodul mitropo
liei de Blaş conţine atari postulate, cari in-
tereseză de aprope şi acum mult ventilata 
cestiune de naţionalitate. Greco-catolicii de 
naţionalitate valachâ pretind adecă organism 
autonomie separat, aşa pe cum au bisericile 
gr. orientale ortodoxe valahă şi sârbeseă; 
tot o dată protestezâ contra luârel lor în 
cadrul autonomiei catolice din Ungaria. 

El ajunse în capitala bretonă în pri
mele zile ale lui Iunie şi îşi ceru o audienţă 
la ducele Francisc, spunând, că are să-I îm-
părtâşescâ ceva important. 

Ducele chiar şedea la masă cu Artus 
de Montauban şi alţi nobili, unde societatea 
î-şi petrecea prea bine. aşa că cei mai mulţi 
erau jumătate ameţiţi. El spuse să intre călu
gărul, păte pentru că credea că îşi va putea 
permite vre o glumă cu dînsul. 

Călugărul întră în sală şi strigă cu 
voce tare: „Alteţă î-ţî aduc ultima scire a 
fratelui Vostru mort! Prinţul Gilles, înainte 
de sfârşitul seu s'a spovedit la mine. zicândn-ml 
să Ve spun acesta: Blestămâţia Vdstrâ este 
causa suferinţelor sale înfricoşate şi a morţii 
sale. De crima înaltei trădări cu care Taţi 
acusat, este cu totul nevinovat şi Voi o sciţi 
acesta prea bine. în numele mortului Vă 
provoc ca până peste patru zeci de zile să 
Vă presentaţi înaintea înaltului Judecător, 
spre a da samă despre fapta cea rea a Vostrâ. 
Pocăiţi-Vă, duce! Cugeta-Ţl la mântuirea su
fletului Vostru!" 

„Blăstăm şi morte!" strigă Montauban 
înfuriat. „Omorîţi pe acest călugăr imper
tinent!" 

„Ba nu. n'o faceţi!" gâfăi ducele. 
„Lăsaţi-1 să mărgă în pace. Părinte, lea 
acesta pungă plină cu aur şi rogă-te pentru 
noi sărmanii păcătoşi!" 

Călugărul înse răspinse darul şi se 
depărta. 

„Acesta a fost o scire din lumea cea 
alaltă," gâfăi ducele palid ca mdrtea.•„Dum
nezei! şi sfinţii să se îndure spre noi!" 
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„Corni episcopesc catolic încă în con
ferinţa ţinută astă tomna a respins reciimi-
naţiunile blăşene, eră congresul autonomiei 
catolice nici spre ştiinţă nu le-a luat. Cum 
se raporteză din isvor bine informat, nn po
litician valach cn sentimente patriotice, a 
voit se întrevină la guvern în favorul me
morandului de la Blag, a primit înse un 
atare răspuns, care în un mod mal pe sus 
de totă îndoăla a pus capăt aspiraţiunilor, 
cari voesc a organisa după naţionalităţi bi
serica catolică din Ungaria. Comisiunea de 
27 a congresului autonomie catolic, înaintea 
căreia se află memorandul, lea aceeaşi posiţie 
faţă de el, şi pe cam auc}im cu provocare 
la contopirea patrioticilor greco-catoliel ru
teni în autonomia ungară catolică universală, 
respinge pretensiunile memorandului, cari 
poftesc o adevărată exteritorialitate pentru 
catolicii valachl. în privinţa acăsta e inte
resantă şi declararea unul prelat, după care 
papa, când a aprobat în principia autonomia 
ungară catolică comună şi când se va sanc
ţiona din partea Sfintnlui Scaun al Romei 
organismul, ce se va crea, de sub acesta nu 
va subduce pe greco-catolicii valachl, pe cum 
nici regele ungar încoronat nu o va face 
acesta." 

Comunicatul acesta mirosă a fabrică. 
Cel ce l'a fabricat cunosce temeinicia pro
testului, ridicat de sinodul nostru archidie-
cesan din 22 Novembre 1899 în contra ten
dinţei, ce se manifestă în operatul comisiunii 
de 27 a congresului autonomie, de a contopi 
adecă biserica nostră în cea catolică de rit 
latin din Ungaria. Cunoscând raţiunile grave, 
pentru cari pretinde autonomie separată, nici 
nu încercă a le răsturna, ci ca şi în alte 
afaceri, unde e vorbă de a nedreptăţi bi
serica nostră, aruneă la mijloc cestiunea de 
naţionalitate. Chiar prin acesta arată înse 
că cei ce stau în legătură cu „Magyar." 
privesc autonomia catolică înainte de tote 
ca o instituţiune de magiarisare. Acesta 
înse involve în sine degradarea bisericii la 
rola unei unelte politice; contra cărui lucru 
trebue să protesteze fie care catolic adevărat 
şi nu numai noi Românii. 

„Fii bărbat!" strigă Montauban. „Nu 
da atenţiune acestor flecuri călugăresc!!" 

înse dacele Francisc fu de o dată pă
răsit de speranţa de-a mal trăi. Câte va 
zile mai târziu îl apucară nesce friguri ve
hemente, în arma cărora muri în 17 îulie 
1450, — după cum afirmă cronicarul, chiar 
la patru zeci de zile după apariţia călugă
rului franciscan în castelul din Rennes . . . 

Fiul minoren al decedatului fu ales de 
duce al Bretoniei sub numele de Francisc II 
şi pns sub tutoratul moşului său, bătrânul 
conte de Richemont. Acesta lăsă să prindă 
pe Olivier Meel şi să-1 transporteze la Rennes, 
unde ucigaşul fu spânzurat. 

Artus de Montauban se refugia într'un 
eastel întărit, unde nu i-se pute face nimic. 

Ginevra jeli multă vreme mortea so
ţului său, mulţi cerură mâna avutei şi fru-
mosei văduve, dar toţi fură retuşaţi. în 
sfârşit ÎI ceru mâna şi un vechiu amic din 
copilărie a prinţului Gilles, Seignenr-ul Guy 
de Laval. Ginevra simpatisa cn dînsul. dar 
zise: „Iubitul meu Gilles încă nu-i răsbunat. 
Până ce mai trăesce baronul Artus de Mon
tan ban, nu mă voiu mărita." 

„Scumpă domnă." adause de Laval, 
„te rog a! puţină răbdare. Peste patru spre 

Este cunoscut, că episcopatul catolic 
din Ungaria, până acum nu s'a pronunţat 
asupra operatului comisiunei de 27 a con
gresului autonomie, cea ce a supărat pe mulţi 
dintre membri congresului, deci nu a putut 
se respingă nici postulatele, sau, cum se 
esprimă comunicatul, recriminaţinnile Blaşului. 
Dară a publica cu voia ort fără voie ne 
esactităţl e datina fabricatorilor de comu
nicate. Ce privesce umblarea unui politician 
român pe la guvern în cestiunea protestului 
nostru, noi nu avem despre acesta nici o 
cunoştinţă, căci noi nn sîntem în relaţiuni 
intime cu cercurile guvernamentale, cum se 
vede că este kossuthistnl „Magyarorszâg." 

Comisiunea de 27 cetind protestul 
nostru, se va pute convinge, că atunci, când 
s'a ocupat de biserica ndstră, care nu e re-
presentată prin nime în congres, a trecut 
preste limitele competinţei şale. 

Că Rutenii, ar voi să se contopescâ în 
organismul bisericii latine din Ungaria, nu 
e adevărat, ablegaţi! lor din congres au 
cerut să se respecteze instituţiunile lor orien
tale. Dar în fine, chiar dacă s'ar contopi 
Rutenii, pe noi puţin ne importă, acesta e 
o afacere particulară a lor. Rutenii n'ati 
provinţă bisericească independentă de prima
tele de la Strigon. cum avem noi, ci sînt 
supuşi acelui primate. Noi ţinem la dreptu
rile bisericii nostre garantate nu numai prin 
sacrele aşedăminte ale bisericii răsăritului, 
ci şi prin acte solemne, emanate de la su
premi factori bisericesc! şi lumesci, pe cum 
s'a arătat în protestul Sinodului archidiecesan. 

Mal mult orbecă fabricantul comunica
tului de mal sus, când îşi dă aernl, că cu
nosce şi posiţia ce o va lua Sfîntul Scaun 
apostolic în cestiunea contopire! nostre în 
organismul bisericii catolice din Ungaria. S. 
Scaun iubesce de o potrivă pe toţi credincioşii, 
respectâzâ şi voesce să se respecteze dreptu
rile fie cărei provinţe bisericesc! şi prin 
armare şi a provinţel nostre mitropolitane. 
Alt cnm S. Scaun intenţiunile nu şi le desco
pere înaintea prelaţilor, car! Inspiră pe 
„Magyarorszâg", dacă ar fi şi atari prelaţi 
catolici. 

zece zile Artus de Montauban va fi mort, 
sau eu nu voia mal fi între cei vii!" 

Urmat de o mică trupă, tinărul erou 
ajunse înaintea castelului lui Montauban şi'l 
provocă pe acest ticălos în termini batjo
coritori, să vină cu dînsul la duel pe viaţă 
şi morte. 

Montauban primi provocarea şi dnelul 
avu loc, observându-se formalităţile obi
cinuite. 

Norocul fu favorabil lui de Laval, 
Artus căd,u. 

învingătorul avu răsplată dulce. Fru-
mosa Ginevra ÎI dărui inima şi mâna. De 
şi dînsa nici o dată n'a putut uita pe Gilles, 
totuşi de Laval a fost un soţ atât de bun 
şi plăcut, în cât a putut barăml s'o mângăe 
pentru perderea nobilului prinţ, — aşa spun 
cel puţin cronicile pe cari le am urmat cu 
fidelitate în acesta povestire. 

Giovanni. 

Rutenii greco-catolici încă nu-s de acord 
cu Ilustritatea sa dl. Szabo Jenă în ceea ce 
priveşce limba liturgică. Ziarul „Kelet" din 
Ungvâr îi aruncă în faţă acusa. că a vorbit 
în congresul autonomiei catolice în contra 
limbei slave; ba ce e mai mult caută merită 
patriotice în discreditarea liturgiei legale în 
limba paleo-slavicâ. Dl. Szabo le negă acestea 
cu tote că nu numai „Kelet" ci totă ţara o 
scie că dl. Szabo nu cruţă nimic, spre a 
înălţa limba magiarâ la altariu, ceea ce are 
ca urmare naturală delâturarea limbei slave; 
de şi magiari curaţi nu sînt greco-catolici. 
Că prin lăţirea limbei magia re pe contul 
limbei slave ş'ar câştiga dl. Szabo merite 
patriotice, eră e de credut, căci cine nu scie, 
că acţi parola sună: magiarisare pe tote te-
renele şi prin urmare şi în biserică ? „Kelet", 
îşi face numai datorinţa apărând limba lor 
liturgică slavă. Se vede, că tendenţa de a 
întroduce cn ori ce preţ limba magiarâ în 
biserica rutenă a deşteptat din nepăsarea lor 
şi pe unii dintre ruteni. — Acţiunea nasce 
reacţiune. 

Gazetele unguresc! şi cestia naţională. 
— Spuneam într'un număr trecut, că vorbirea 
prim-ministrului Szăll a dat prilej jurna
listicei magiare, să se ocupe de nou cu 
cestia naţionalităţilor. Tonul în care s'a 
comentat vorbirea ministrului şi cestia însăşi, 
sînt de o calmitate, ce rar obvine în pressa 
magiară. 

Ast fel „Alkotmâny" ţine să scotă în 
relief că prim ministrul nu a făcut alt ceva, 
de cât a spus cu grai viu, principiile, ce 
partidul poporal le avea în cestia poporală: 

„Partidul poporal a fost adecă întâiul 
partid care faţă cu naţionalităţile binevoitore 
(joakaratu nemzetisegekkel) a propagat po
litica de dreptate şi echitate. Volnicia înse 
şi păcatul (guvernul Bânffy), care şl-a temut 
puterea, a grăbit să ne calomnieze înse şi 
să ne denunţe înaintea opiniei publice ma
giare cu vestea că sîntem în contra idei! de 
stat, că pactăm cu naţionalităţile cărora voim 
să le vindem patria. Azi Szell a desvoltat 
în dietă politica dreptăţii. Dieta întregă 
aclama. Victoria primului ministrn este deci 
tot de o dată şi victoria partidului poporal. 
Etă ce trebue să se constate". 

Er „Budapesti Hirlap" scrie: 
„Să recunoscem, că pote ar fi mal 

bine, pentru noi, cel din Ungaria, ca în 
cestia ac£sta să facem cât mai mult şi să 
vorbim cât mai puţin. într'o ţară înse, în 
care în contra Ungurimei au înarmat pe 
Croaţi cu o pagină albă, pe Români şi Sârbi 
cn autonomie bisericescă naţională, pe tote 
naţionalităţile cu o lege de naţionalităţi li
berală şi sentimentală; pe vremuri când (şi 
în România) naţionalităţile sînt prigonite cu 
foc şi sabie, — e lucru mare, trebue o 
deosebită însuşire de bărbat de stat, preve
dere, perseveranţă, temperanţă şi răbdare 
întru tratarea norocoşii a acestei cestiunl. 

„Şi în urechile nostre sună câte o dată 
cântai de sirenă despre — absolutismul 
magiar. Om serios înse, care nu e diletant 
în politică şi care nu se lasă răpit de tem
peramentul seu volnic întru a ţese ilusiunl, 
mai pote ore vorbi serios, aşteptând succes, 
despre absolutism? Absolutismul nu-I forma 
de guvernare a noului vec. Păturile mal 
inferiore ale populaţinnilor sînt răscolite de 
ceştii economice şi sociale. Cine, în asemenea 
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împrejurări, ar mal pune încredere în mijl6-
cele învechite ale guvernării brutale, volnice 
şi teroristice? Şi dacă s'ar mal încrede 
cineva, aşa în general, cine să aibă speranţe 
într'un absolutism magiar fără dinastie 
mac/iară ?" 

Date nouă despre Horia. Sub titlul 
acesta, am amintit In nl 5 al foii nostre, că 
în archiva familiei Eszterhâzy din Eisenstadt 
s'a aflat o cronică veche, care se ocupă cu 
răscola lui Horia. „Transilvania" organul 
Asociaţiunii, publică în nl 1 din a. c. în 
traducere, întreg studiul din „Bud. Tagblatt". 
Cronica acesta provine de la un fost archivar 
al familie) Eszterhâzy, el a compus'o pe 
basa unor scrisori particulare primite de la 
actuaml sefl. trimis in Ardeal se adune acte 
pentru un proces de al familiei prinţiare. 
De şi eronat în unele locuri, studiul e de 
mult interes şi regretăm, că din causa lun-
gimel lui nu-1 putem reproduce. Se constată 
înse, că Horia a pretins comandel generale 
din Sibiu, ca Românii să fie primiţi şi so
cotiţi, ca al patrulea stat. şi să fie egali cu 
Ungurii, Săcuii şi Saşii. Să se ştergă jobăgia, 
averile nobilitare să se împartă între po
porul român şi acesta încă să fie militarisat 
ca cele alalte poporă conloeuitore. Cererile 
acestea arată in plină lumină, că motivul 
acelei fâlmose revoluţii din văcul trecut a 
fost şi el de un înalt ideal politic şi naţional, 
er nu un act de ordinară răsbunare. 

Revistă bisericescă. 
Roma. Azi Vineri în 2 Martie n. 

Sfinţia sa Papa Leon XIII îşi serbeză a 
90 aniversare a naşterii, er Sâmbătă a 
22 aniversare a Pontificatului. în Va
tican se vor ţinea cu acest prilej fruraose 
serbări. — 

Franţa. Puternicii zilei din Franţa 
vreau să-şi facă merite. Cu ceva mal 
înainte declaraseră de desfiinţată con-
gregaţiunea Assumpţioniştilor, carea nu 
lăsa, ca publicul frances să tie amăgit cu 
trasele francmasonilor. Şi fiind-ca în 
episcopatul francez s'au aflat şi omeni 
de aceia, cari au critisat, ordinaţinnea 
guvernului, acelaşi guvern ateu începe 
acum să ce>ă de la Scaunul apostolic 
amovarea archiepiscopulul de Aix şi a 
episcopului de Valence. 

Nu se p6te sci, dacă le va succede 
planul, dar din modul lor de procedere 
se vede, ca stau sub comanda francma
soneriei. Acesta apare cu atât mai mult 
din resolvarea unor petiţinnî, ce au sosit 
ia parlament. într 'una din ele şe cerea 
alungarea Jesuiţilor din Franţa şi îm
preună cu el a tuturor congregaţiunilor 
nerecunoscute, e> în cealaltă aplicarea 
legii despre societăţile secrete asupra 
francmasoneriei. C e s ă v e d i ! Prima cerere 
a fost ascultată, şi referentul a şi pro
pus esilarea Jesuiţilor fiind el.. inimici 
al statului (?). er a ddua a fost rfispinsâ, 
pentru că ea (francmasoneria) nu este 
contrară progresului, ba mal mult, intre 
membrii ei sînt mulţi, cari sînt cei mai 
aprigi apărători al ideilor moderne şi 
ai republîcel. 

Ferice de ţara, care are un atare 
guvern! 

Revistă politică. 
A l J 8 t r i a . Cu redeschiderea parla

mentului, ministeriul Körber şi-a ţinut 
de datorinţâ să-şi espună programul 
Ministrul president declară înainte de 
tòte, ca cabinetul Su fruntea căruia stă 
dînsul nu este din nici un partid. Vor 
ti unele persóne îit cabinet, zice ministrul 
president, cari ca persóne private vor 
înclina mai mult cătră un grup politic 
de cât. cătră altul, dar cabinetul ca atare 
are înaintea ochilor numai binele comun. 

Pentru realisarea intereselor statului 
a căror pedecâ aü fost certele naţionale, 
ministrul Körber a chemat la consfătuire 
partidele interesate. Cu tòte că, con
sfătuirile păuă acum nu aü avut resultate 
ìudestulitóre, ministrul totuşi spereză că 
in venitoriul cel mai apropiat le va 
succede să facă unele proecte de împă
care, pe cari dînsul le va şi subşterne 
parlamentului spre desbatere. 

După introducerea acesta prim-mi-
uistrul austriac trece la programul seu 
de muncă spunèndu-ne, că scopul lui 
principal este promovarea comerciului şi 
a industriei. Pentru înflorirea celui dintâi 
el ar propune d e ' o ; parte împreunarea 
Dunărei cu Oderà, éjr de altă parte con
struirea unor linii ferate, cari se pună 
în legătură portul Triest cu mai multe 
centre comerciale austriace, ba chiar şi cu 
Germania de sud. < 

Intenţiunile ministrului s'aü reversat 
ca un balsam răcoritor asupra tuturor 
deputaţilor, şi dacă escepţionăm pe radi
calul Schönerer, discursul a fost primit 
cu vil aplause din partea tuturor. 

Ca să recâştige timpul perdut in 
luuile mai din urmă, parlamentul imperial 
s'a şi apucat de lucru. Înainte de tòte 
a luat la pertractare proectul recruţilor 
de pe 1900, tractând tot odată şi gre
vele lucrătorilor din minele de cărbuni 
T e m ă era cu privire la atitudinea Cehilor 
cari, pe cum seim, promisesérà obstrucţie. 
La întrepuuereâ clubului polon înse, de 
o cam dată, aü abzis şi ei de planul lor. 

Planurile ministrului Körber referi
tóre la promovarea comerciului aü pro
dus sânge rèo în compatrioţii nostri! 
magiari. Când Austria, zic el, ar îm
preună Dunărea cu Oderà, el, încă nu 
ar remânea înapoi, punèndu-o şi ei în 
legătură cu Oderà prin rîul Vag. Şi 
dacă guvernul din Viena ar pune Triestul 
în legătură cu cât mai multe centre 
comerciale austriace, nu s'ar lăsa nici 
Magiari!, făcend tot asemenea cu portul 
Fiume. 

Transvaal. Pe cum aminteam în 
numérul trecut, de câud cu sosirea ge
neralului anglez Roberts în Africa sudică 
Burilor a început a le merge mai réü, 
graţie multelor trupe, cu cari a venit 
noul general. Ba încă mai mult. Deja 
de câte va zile începuse a se respândi 
vestea, că bravul general bur Cronje, 
fiind încunjurat de tote părţile de Anglezi, 
s'ar fi predat. Vestea ínsé era dubiă, 
căci împreună cu ea sosia ü şi alte sciri, 
cari ne spuneau despre situaţia favorabilă 
a generalului bur. în timpul din urmă 

înse, spre întristarea tuturor admiratori
lor eroului din Transvaal ministeriul de 
râsboiu anglez a publicat telegrama lui 
Roberts, prin carea acâsta aduce la 
cunoscinţă predarea Iui Cronje. 

Scirea despre predarea lui Cronje 
a produs în Londra o bucurie generală. 
Anglezi! dedaţi până acum să audă numai 
despre iuote perdute, la audul învingere! 
au sărit din ogăşil. Strâdile bâjbăe de 
lume, care numai cu predarea lui Cronje 
se oCupâ. Unii preamăresc pe Chamber-
lain, 6r alţii ridică pănâ la cer pe Roberts, 
pe când în realitate, dacă considerăm 
forţele 50,000 de soldaţi anglezi, în contra 
cărora trebuia să se lupte Cronje cu 4 0 0 0 
de ficiori, atunci înfrângerea lui Cronje 
nu o putem socoti de învingere strălucită. 

Cronje pe cum cetim în telegrama 
oficiosă a lui Roberts a fost încunjurat 
de t<ite părţile de numSrosa armată an-
gleză. Oşti ausiliare nu putea căpăta, 
în ostâşime curajul scăduse, e> între 
ofiţerime se născură neînţelegeri. Mişcă
rile lui Cronje tote erau observate de 
bălanele angieze. Ast fel stând lucrul, 
generalul bur vedând că nu se mai pote 
susţine a trimis o deputăţie la Roberts, 
prin carea ii notifică, că se va preda 
Roberts inse pretinse să vină însuşi 
Cronje. Acesta, ca să nu mai verse 
sânge, a venif în persană în tabera ge
neralului anglez, unde, după ce ii s'a 
promis tractate umană atât pentru per
sana şi familia sa, cât şi faţă de soldaţii 
sfii, s'a predat. 

Prin învingerea acâsta Anglezil şi-au 
recompensat perderile suferite mal nainte. 

Pe câmpul de luptă din ost sortea 
Burilor e tot atât de nefavorabilă. în 
urma învingerii lui Cronje. ostile bure 
s'au retras tote din jurul Ladysmithulul. 

Corespondinţe. 
Giuguztl la 3(15 febr. 1900. 

Prea Onorate Domnule Redactori 

Dacă onore, mărire şi glorie sé cuvine 
celni ce luptă vitejésce cu arma în mână 
în câmpul de răsboi pentru ţară, 
atunci nu mai puţină mărire şi veneraţiune 
se cuvine ostaşului ne obosit a lui Christos 
carele de 1U de véc portă zăduful şi gerul, 
de 25 ani înfruntă şi luptă cn abnegare 
eroică valurile inimice ce se repezesc potop 
potop asupra Bisericii lui Christos — Săr
bătorea unei lupte de 25 ani, sărbătorea 
jubileului de V* secol de Archipăstorire 
gloriósa prăzauim — Ziua de */ l t febr. 190Q 
e zi de adevărată bucurie pantru noi. 

Numai rari sînt zilele de bucurie în
semnate în cartea némurilor pe numele nostru. 
Numai rari sînt orele, în cari putem cresta 
şi noi românii uuiţi cu mama Romă, câte 
un moment de dulce veselie sufletescă. în 
mijlocul atâtor încercări, ce se scóla cu 
furie îndrăsneţâ asupra Sfintei nostre bise
rici. bine-I cade sufletului nostru când printre 
norii grei ii străluce şi câte o zi senină; 
bine venit ÎI este printre miile de amărăciuni 
şi un moment mai înălţătoriu. Şi în adevăr! 
ceasul de bucurie e atât de dorit, ca un 
moment de pace după o luptă înverşunată; 
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atât de dulce ca un moment de repaus, de 
linisce, după o zolâ îndelungată ca un picur 
de balsam récoritoriü. pe o suferinţă crudă. 

In potopul de amărăciuni. în mijlocul 
zilelor negre, o zi de rară şi vie veselie su
fletescă a fost pentru noi supuşii fideli al 
Escelenţei Sale Domnului Mitropolit Victor, 
ziua de 2/14 febr. 1900. ¡ raznicul lubileulul 
de 25 ani de luptă a Prea bunului nostru 
Părinte. — Ne am simţit fericiţi în adevăr, 
că ceriul a revărsat preste noi ziua splendidă, 
ce a adus cu sine momentul în carele prin 
rugăciunile nostre se putem vărsa şi noi un 
picur de mângăere în multele amărăciuni ce 
lovesc în marele Archiereă. — Ne am simţit 
ferice că ni s'a dat prilej ai dovedi alipirea 
neclătiu şi tota dragostea inimii nóstre osta
şului neobosit, fără preget, întru apărarea 
aşezămintelor Sfintei nóstre biserici. — Deo
sebit pond s'a pus întru serbarea acestei 
zile măreţe, în comuna nostră pe dorinţa 
Ecelenţeî Sale: Nu în sgomot. nu paradă în 
a farâ, ci în biserica sufletescă, în rugăciuni 
a culminat prâznuirea. 

La sunetul campanel. poporul fiind 
previe a visat, bărbaţi şi femei, juni, şcolari 
şi şcolăriţe, cete, cete, înaintau spre Sfîntă 
biserică, unde rugăciuni fierbinţi a erupt din 
pepturile tuturor, la Părintele îndurărilor 
pentru sănătatea şi viaţa îndelungată a 
Escelenţei Sale Dlui Mitropolit Victor, ca 
întărit cu darul lui Dumnezeu, se potă în
drepta ferice la liman Naia cea Sfîntă, a 
cărui demn şi înţelept cârmaciu' din îndu
rarea lui Dumnezeu este. — La finea Sfintei 
liturgii s'a cântat doxologia cea mare. — 
în cuvintarea ocasiónala s'a arătat credincio
şilor, adunaţi îu număr cum numai la sărbă
torile mari se pot vedea, îndoita însemnătate 
a zilei, schiţând luptele purtate şi înfruntate 
cu bărbăţie şi meritele pururea vii pentru 
biserică şi năm, ce încoroneză crescetul ma
relui nostru Archiepăstoriu. Se trăescă întru 
mulţi ani! 

I B. 

P e r e g r i n a j r o m a n 
l a R o m a . 

Aflăm din partea cea mai compe
tentă, că lucrările pentru aranjarea unui 
peregrinaj român la Roma se continuă 
cu mult succes. 

De data acesta facem cunoscut, 
că preţul unui bilet de cl. I. dus şi întors, 
cu intrigă provisiwnea în Roma, unde 
peregrinii vor sta 10 sile, nu costă de 
cât 300 cor., cl. II. 240 cor. şi cl. 
111:140 cor. 

Călătoria se va face la sfârşitul 
luneî Septembre, probabil la 26 n. 
Preţurile se socotesc de la Pesta şi 
înapoi. Până la Fiume se va călători 
cu trenul, de aci cu vaporul până la 
Ancona, şi apoi er cu trenul până la 
Roma. Un bilet de călătorie e valabil 
45 zile. 

De la Roma, cei ce vor, pot se 
continue calea mai de parte la Paris. 

Ori ce informaţii mai detaiate dă 
cu plăcere Redacţia „Unirii". 

Mulţâmita publică. 
în favorul sfintei Mănăstiri de la Prislop, 

pe lângă cele publicate în „Unirea" din 
anul 1899 au mai incurs de atunci în coce 
următdrele oferte benevole: 

(Continuare.) 
Er din filia Grivadia: de la loan Da vid 

învăţător 1 fi. soţia sa Măria David 1 fl., 
Măria C'iopean economă 1 fl.. Ion şi Anuţa 
Arimie 1 fl., Ion şi Oprita Toth 1 fl. loan 
şi Marcu David cantor 1 fl.. Ion Ionică 50 cr., 
Ştefan Hâităfi 50 cr.. George Petroiu 50 cr., 
Măria şi Stoica Lase 60 cr.. Anca Drăgotâ 
50 cr., Anca Dogariu 50 cr., Cassa bisericescă 
Crivadia 81 cr.. Nicoîae Sin 50 cr.. Ion şi 
Anuţa Pautilâ 50 cr., George Nistor 50 cr., 
loniţâ Rus 50 cr., Anuţa David cantoriţă 
60 cr.. Petru Nistor 50 cr., Petru Finioifi 
50 cr.. Ion Nistor 50 cr.. Elisie Tâmaş 50 cr., 
losif Leontin 50 cr., laneş Hâitâă 50 cr.. 
Petru şi Simziana Gornea 50 cr.. Marina şi 
Ianăş Marcu 50 cr., fon Ciopean 20 cr., Petru 
Pa vel 20 cr.. Ispas şi Măriuţa Rus 40 cr.. 
Ion Pavel jun. 20 cr., Sava Cornea 20 cr., 
Ancuţa Cornea 30 er.. Măria Ionică 20 cr., 
Ana Ciopean 20 cr.. Ioana Pantilă 10 cr., 
Măriuţa Pantilă 10 cr.. Măriuţa Pantelimon 
20 cr.. Ana Pantelimon 20 cr.. Măria Marcu 
10 cr., Ana Dragota 20. cr., Anuţa Pătroiu 
40 cr., Naşta Haitău 10 cr., Anuţa Ionică 
10 cr., Ţiţa David 05 cr., Anoţa Broţăiu 
10 cr,, Anuţa Ardelean 40 cr.. Petru Ionică 
10 cr.. David Pogan 20 cr., Elena Thums 
20 cr.. Teresia Toth 1 fl.. Ana Costa măr. 
Graunfeld8 în Rîndet 1 fl., Sântidna Bora 
rep. în Coroesci 1 fii. loan Bora preot în 
Petros 1 fl., Ion, V'eturia şi Virgil Bora în 
Petros50cr., sau din Crivadia suma; 25fl. 46 cr. 

Va se zică On. loan Bora paroch a co
lectat peste tot din Petros şi din filia Cri
vadia suma . . . . . . . 56 fl. 76 cr. 

(Va urma.) 

Fond de saiarisare. 
în favorul fondului de saiarisare, an 

mai incurs de la: 
Din Tr. Almas s'au mal colectat cu 

colindatul în paroehia Zuton . . . . cor. 4 — 

N o u t ă ţ i 
Soiri personali. î . P. S. Sa Mitropolitul 

Victor a'a reîntors Marţi in 27 de la Buda
pesta, unde a fost primit în audienţa de 
Maestatea Sa. 

Din Arohidiecesă. Joi în 1 Martie au 
fost chirotoniţi întru diaconi şi Duminecă 
vor fi ordinaţi ca preoţi: loan Cimonea numit 
admin. paroch. în Cacova Jeriî, distr. îndoi, 
Dionisiü Moldovan la Brusturi, distr. Dârgea 
şi loan Bîrlea la Mogoşiă-Coşocani distr. 
Alba îuliei. 

întru mărirea lui Dumnezeu. Spectatul 
Domn loan Martin notariă în pensiune şi 
mare proprietar cu soţia sa Spec. Domnă 
Verónica Martin nâs. Hornea din Fildul de 
mijloc afi binevoit a procura pe sama s. bi
serici, din Fildul de mijloc S. Evangelie şi 
Apostolieriul cu litere străbune legate în lux 
în preţ de 64 cor. 80 filer, pentru care faptă 
creştinăscă i-se aduce şi pe acesta cale cea mai 
cordială mulţămită. Dat în Fildul de mijloc 
20 Febr. 1900, cu stimă Ştefan Pop coope
rator gr. cat» — Subsemnatul oficiu parochial 
gr. cat. din Petridul inferior îşi ţine de plă
cuta datorinţâ a face mulţămită publică urmă
torilor evlavios! poporenî cari în decursul 
anului espirat 1899 aü contribuit pentru în-
frumseţarea s. biserici locale, parte prin lucru 

! gratuit, parte prin obolul lor caritativ spre 
! procurarea cărţilor bisericesci de lipsă, aceştia 

sînt următorii: 1) Vasilift Poruţ magistru 
morariü care gratuit ne-a edificat un Cor 
pompos în s. biserică pentru ridicarea corului 
alţi maeştri ne cereau 80 corone. 2) Judele 
comtTnal Costau Popa cu soţia sa Ana ne-a 
dăruit 2 prapori frumoşi !n preţ de 36 corone. 

3) Eră următorii creştini: Vasiliü Balica 1 
cruce de argint de china în preţ de 36 co
rone, Iuonaş Pirvu a Petri şi Susana Vutca 
măritată Anca fiesce carele câte o faţă de 
masă cerata în preţ una de 5 corone. 4) 
Pentru S. evangelie, apostoleriul şi octoicul, 
aii contribuit cu diferite sume mai mulţi 
poporenî cărora tuturor induratul Dumnezeu 
să le resplătescă cu bogatele sale daruri ce
resc!. Petridui inf. 20/11 1900. los. V. Balint 
paroch. — în numele comitetului parochial 
gr. cat. din Noul român, ne ţinem de dato
rinţâ a aduce şi pe acesta cale, mulţămită 
şi recunoscinţa nostră profundă, domnului 
Maier Nemetoff şi Măria Ballu, cari aü bi
nevoit a cumpăra pe sama s. biserici o 
evangelie. ediţia nouă cu litere latine, in 
preţ de 25 corone. Pentru acesta faptă ma-
rinimosă primăscă bunii donatori, cordialele 
mele mulţămite, oftându-le de la Dumnezeu; 
vieţă lungă şi fericită, ca să mai potă în
deplini acte de aşa însemnătate. Noul-român 
26 februar 1900. Alesandru Bugner preot 
gr. cat. — i 

Afacerea îancra. Am primit de la Braşov 
doi numeri din /Kronstadter Zeitung" în 
cari se publică la locul prim doi articlii sub 
titlu „Avram lancu" Autorul lor I-a scris cu 
scopul, ca su iele în apărare pe eroul, care 
nu se pote apira, şi pentru ca meritele lui 
netăgăduite sa fie recunoscute şi apreţiate 
după vrednicie. — 

„Patria", institut de credit şi economii 
în Blaş şj^a ţinut Marţi la 20 1. tr. a 14. 
adunare/generală. Nu noi o spunem, e cu
noscut, că „Patria" e una din băncile cele 
mai solide şi mai bine conduse. Ca dovadă 
lăsăm se urmeze aci câte va estrase din 
bilanţul de pe an. 1899. Capitalul social a 
fost de 110 mii fl. reserva de 103.22930 fl. 
la care sumă mai adaugéndu-se cuota din 
venitul de pe 1899. fondul acesta a erescut 
la 109.84208 fl. de abia o sută cinci zeci 
fl. ÎI mai trebue ca să fie cât capitalul de 
acţii. Tot aci s'ar mai puté computa fondul 
de pensiune de 835132 fl. Depunerile aă 
fost de 850 mii fl. din cari ridicându-se peste 
25 mii fl.. la finea anului aü mai rămas 
aprópe 600 mi! fi. Faţă cu passivele acestea 
stau peste 700 mii fl. împrumut pe cambii, 
peste 130 mil hipotecar. 1064755 fl. pe ob
ligaţiuni şi 66 mii lombard, mai însemnăm 
aci casa societăţii cu 26 mii fl. Venitul 
anului a fost de 2433262 fl. din care s'a 
dat 12% dividendâ şi 75331 fl. spre scopuri 
de binefacere. Suma acesta, conform pro
punerii Direcţiunii, a fost menită să fie 
începutul unui fond de 2000 fl. făcut în 
ouórea iubileului episcopesc a mitrop. Victor. 
Din interesele acestui fond, se vor ajuta 
institutele de învăţămînt din loc. Propunerea 
acesta a fost primită cu multă plăcere. Tot 
la acesta adunare au fost realeşi membrii 
direcţiuni Dnii Sim. P. Mateiü Silv. Néstor 
şi George Muntean al căror mandat espirase. 

Adunări generali. Duminecă trecută 
şi-au ţinut Casina română şi Reuniunea fe
meilor adunările generali. Amândouă aü 
fost binişor cercetate. Din raportul secre-
tariului casinel se constată scăderea mem
brilor, provenită de bună samă din causa 
localului actual nu destul de cnrespundător 
împrejurărilor nóstre de aci. în colo reu
niunea prospereză destul de bine. Pe timpul 
postului sînt puse în prospect câte va serate 
literari. Averea reuniunei e de cor. 1110 74 fii. 
Cu mai mult avânt progresézá în acelaşi 
timp Reuniunea femeilor. Ea are 124 membri 
şi o avere de peste opt mii corone. Din 
raportul comisiunei finanţare se constată că 
în anul 1899 Reuniunea a realisat un câştig 
de aprópe trei mii corone. Din suma acesta 
s'aü dat fetiţelor de la şcola de aci 700 cor. 
Tot cu acesta ocasiune s'a completat şi co
mitetul alegéndu-se ca membre suplente 
Dómnele: Cornelia Chirilă, Cornelia Maior, 
Măria Şuluţ şi Elena lri/an. 

| Avis. „Consumul" societate comercială 
I în Blaş îşi va ţine adunarea generală la 
| 17 Martie n. De odată se fac atenţi acţionarii, 
i că rata a IX după acţii e de a*se plăti la 
: 1. April şi a X la 1 Iulie n. c. 
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PARTE SCIINŢIFICĂ-LITERARĂ. 

Pâstoriul sufletesc în praxâ 
sau 

Inviaţiunî pentru preoţi faţă de 
credincioşii bolnavi, din punct de ve

dere moral, pastoral, medicinal şi 
hygienic. 
(Continuare.) 

a) Inviaţiunî medicinale. 

Păstoriulul sufletesc nu-I este permis, 
fără causă grea, să-şi părăsescă turma sa; 
el e obligat sâ-ş! pună sufletul său pentru 
sănătatea turmei; „năimitul fnge, pentru că 
năimit este" (s. loan ev.) El e obligat mo-
ralicesce să-şî câştige cunoscinţe şi pentru 
sănătatea trupescă a credincioşilor săi. Se 
scie din istorie şi seim şi din pracsa zilnică, 
că noi cei puşi intru îngrijirea turmei, adese 
trebue să suplinim, de şi pe timp scurt, me
dicul, în comunele rurali, depărtate de oraşe 
ori de centre provă(lute cu medici, adese 
alergă fiii sufletesc! la preot nu numai spre 
a-i mângâia şi a le curaţi sufletele, ci şi 
spre a le recomanda ceva mijloc orî medi
cină mal de grabă în boia şi durerile tru
pesc!. Şi vai câte satisfacţii resultă pentrn 
preot, şi bucurie pentru pacient, când scii 
cât de cât a-I alina şi durerile! 

Da! înse în popor şi de prejudeţe şi 
de ură cătră medic şi medicină, mai aplicaţi 
fiind unii de a se folosi de mijloce neiertate, 
nefolositore şi chiar păcătose. de cât de re-
sultatele sciinţel. Drept aceea aceştia trebue 
convinşi, că şi medicina şi medicul sînt 
rînduiţl de la Dumnezeu spre binele ome-
nilor. Deci contra credinţei deşerte de 
descântece, de făcut de întors prin ajutorul 
unei femei bătrâne, de legat junghiurile, de 
bătut cuie, seceri sub patul morbosulul saă 
sub masă, de Întors olele etc. în casă — 
preotul trebue să păşescă şi să şcie păşi In 
mod convingător spre a le desrădăcina; şi 
asta va face-o prin învăţături publice şi 
private cătră adulţi, pe cum şi în şcolă, când 
ca catechet propune religiunea genera-
ţiunei tinere. Aşa pe încetul dedee poporul, 
ca în locul bosconelor să aplice sciinţa cu 
mijldcele medicinali probate. 

Ar fi de dorit, ca fiitoril păstori su
fletesc!, ascultătorii de teologie, să cunoscă 
studiul medicinel, barămî la trăsuri generale, 
semnele diferitelor morburi, ce ocur mal des, 
cum şi mijlocele de recomandat ori de folosit 
la primul moment, în tocmai ca şi sciinţa 
teologică. Provederea bibliotecel fie cărui 
preot cu cărţi de medicină, ba şi cu o mică 
apotecă de casă, e un ce forte folositoriă 
pentru preot, familia lui şi popor. 

De câte ori la aprinderi de plămâni, 
la fierbinţeli, friguri, tuse, difteritis, dureri 
de cap, tifoide, inflamaţiuni de grumazi etc, 
când aflai pacientul legat cu legături ferbinţi 
etc. nu mi-au făcut bune serviţii acelea, 
câte Ie am audjt din conversările cu 
medici şi ml-aă spus de a le folosi la pri
mul moment! La alte bole apoi bune serviţii 
ml-a prestat şi presteză manualul edat de 
chirurgul cu multă praesă d. S. Stoica „trac
tatul balelor acute infectătore" şi altele. 6a 
şi manualele pentru trebuinţele şi întîmplă-
rile, ce ocur în vitele economilor noştri, 

când tot la preot alergă poporenii după sfat 
şi ajutor, spre ce e de mare folos „Veteri-
nariul de casă" a lui Cornea. Să mi se 
ierte înse acesta mică abatere de la obiect. 

Cum am zis, cunoştinţele medicinali, 
vor face mal mare folos poporului, de cât 
credinţa deşertă în puterea de ghioci, or! a 
unei lingure vechi, ori fire de grâii şi cărbuni 
descântaţi, ori apă adusă până în răsăritul 
sorelui, ori stropi de la moră, prin cari 
numai se sporesce mortalitatea, scade numărul 
poporului şi se strîmteză cimiteriile. 

b) Unele ajutore în nenorooiri. 
Mijl6oe probate. 

Caşurile de diverse nenorociri sînt dese 
între poporenl. şi aşa un mijloc practic, 
folosit grabnic şi la moment, aduce adese 
folos; e bine se nu stăm cu manile încru
cişate şi se ne uităm nesciind nimic reco
manda şi ajuta, când vedem pe samenul 
nostru cum se svîrcolesce până va sosi vre 
un medic. Ast fel: 

1. Copilul noă născut a dese vine cu 
plâns In lume, şi acesta e un semn bun, 
un semn de viaţă; dar a dese se nasce fără 
a arăta vre o mişcare, prin urmare înotă 
între viaţă şi m6rte. Aici dacă sîntem de 
faţă se facem ca schinteaua de viaţă să nu 
se stingă. Deci nefiind medic ori moşa mal 
cu sciinţa la Îndemână, ore se lăsăm noul 
cetăţen se moră? Nu! ci ne vom folosi de 
următorul tractament: punem nou născutul 
pe un moment în o scaldă călduţă, II cu
răţim gura de bale, apoi îl învălim în le-
pedeă călduţiă şi-1 punem pe o perină, dar 
aşa cât capul se stea ceva mai sus ca 
trupul, apoi II schimbăm mereă posiţia în-
torcându-1 când pe o parte, când pe alta 
stropindu-l cu apă rece şi frecându-I părţile 
de la inimă şi fole, apoi eră îl punem In 
scaldă călduţă şi eră-şl repetăm proba de 
mai sus, şi a dese după o ostenelă de 
XU—1 oră avem resultat norocos şi om în 
lume. 

2. Sînt caşuri, când cine va or! în 
decursul unu! morb, ori debilitat de morb, 
ori In urma bătrâneţel, sau şi din causa 
aerului corupt, ori a unei iritaţiun! sau 
ostenele, etc, cade jos, ameţesce şi se pare 
că nici nu mişcă şi e gata de morte. în 
atare caşuri, culcăm trupul pe pămlnt etc. 
şi căutăm să-I vină aer curat, îndepărtând 
încingătorile, vesmintele cele strînse, corse-
turile etc, 11 frecăm cu apă rece ori oţăt, 
din care îi dăm să şi mirose; frecarea o 
facem pe cap. temple şi alte părţi a trupului; 
II dăm se înghită apă rece, şi de mirosit 
oţăt, spirt de salmiac, mustăria, hirean; 
ca mijloc intern ÎI dăm vin, cognac. De 
cum va faţa aceluia e roşie, şi aşa e temă 
de apoplexie, ridicăm capul mai sus, &r& 
trupului ii dăm o posiţie sedând, şi spre a 
irita pelea punem pe grumadjf şi ceafă 
aluat acru, hirean ori muştariu. 

3. A dese obvin caşuri de cade cine 
va în apă. Primul ajutor, dacă s'a scos 
curând din apă, este a-1 aşed> pe fole şi 
cam plecat, tot trupul mal sus ca capul, 
ca ţevea resuflării plămânilor să se potă 
elibera de fluiditatea întratâ, apoi întorcem 
trupul pe tote lăturile şi apăsam cu•latul 
mânii din jos In sus în dreptul falelor, pe 

spate şi lături spre a produce resuflare; 
apoi ţinându-I capul în sus 11 prindem 
manile din sus de cot şi i-le purtăm în sus 
şi în jos cam 5 — 10 minute. Făcând ast 
fel a dese le salvăm viaţa. 

4. Faţă de omenii îngheţaţi, trebue a 
fi precauţi să nu se forţeze îndoirea mem
brelor, că se rup uşor, ci trupul se desbracă 
în libăr orî casă rece şi-1 acoperim tot cu 
nea ori apă forte rece, dar nasul şi gura 
se rămână libere; în loc de nea se pot pune 
şi lepedeuă udate în apă rece; aşa apoi se 
moie membrele trupului şi apoi le frecăm 
tot cu rece până se simte că se încălojesc. 
încăhţirea trupului în urma frecărilor e semn 
de viaţă, după care 11 punem în vesminte 
curate şi useate şi în aşternut, dar neîncâld^t. 
în intern îl dăm o ceaşcă de tea cu oţet, 
dar nu prea cald. Trupul îl spălăm apoi 
cu spirt de camfor, spirt de vin şi îî dăm 
tea de flore de soc ori de romoniţă ca mal 
târzia se asude. 

5. La încercările de omor prin spân-
zurare primul ajutor e tăierea legâtorei de 
la grumacli şi desfacerea aceleia, cum şi a 
hainelor strimte; faţa o stropim cu apă 
rece, trupul îl frecăm în regiunea inimel şi 
gâdălim cu o penă ceriul gurel şi laringea 
(înghiţitorea). 

6. Pe ce! înăduşiţi de fum, carbogen, 
cu un cuvînt de aer răfi, îl scotem la aer 
libăr, aplicându-le spălări cu apă cât de 
rece şi frotărl; în intern le dăm cafea tare, 
şi mijloce de a-I irita se tuşescă. 

7. La arsuri pe trup folosim oleiii de 
in şi apă varosâ cum şi lapte acru. Dacă 
arsura s'a produs prin var, punem un petec 
de pânză de in udat în oleiii; dacă arsura 
e de vitriol ori leşie, punem apă rece sau şi 
frunză de curechiu acru. 

8. La sughiţ se folosesce cu succes 
înghiţirea de apă rece, şi bucăţi de ghiaţă, 
ori oprirea răsuflării pe câte va secunde. 
Pruncilor mici le trece curând, dacă se 
sparie de ceva cri îl amăgim că au făcut 
ceva rău — fiind el firesce la pricepere. 

9. Celor ameţiţi de trăsnet le aplicăm 
frotărl şi dacă se pote II învălim cu rece 
mai cu samă cu pămînt. 

10. La înnecărl cu ceva os, etc. în 
grumazi, ajută dacă tuşescl, ori te scutură 
sau lovesce cine va după cap; pe cum şi 
dacă gâdălim gâtlejul cu o peniţă, ori bem 
apă unsurosă sau ceva greţios ce causeză 
vomare. La înghiţirea de ace ori alte 
obiecte ascuţite e bun nutremântul compact, 
orez, mămăliga etc. ca intestinele să nu se 
pună în mişcare prin purgative, spre a nu 
fi atacate de obiectul ascuţit. La corpuri 
străine Intrate în ochi, urechi ori nas, e 
bine a nu irita organele, până la sosirea 
mediculai. 

11. în caşuri de vulnerărl ; trebue 
oprit sângele cu vată, scamă ori Iască şi a 
lega rana. La curgerea de sânge din nas, 
se aplică spălarea cu apă rece pe cap, 
obrazl, grumazi şi pept; tragerea de oţăt 
pe nas; er la vomărl de sânge, e bună li
niştea şi înghiţirea de apă rece sărată. 
Banele causate prin vulnerări şi sdrobiturl 
să se spele curat cu apă de carbol, apoi 
se pune vată carbolisată, care o tot renoim 
spălând rana, până avem medic la îndemână. 
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La vulnerar! interne se aséd> trnpal în po-
giţie corespunojétóre şi dacă e témá, cá s'a 
rupt o venă, legăm strîns în acel loc cum 
şi îu regiunea inimeî. La frânturi de ose, 
cercăm a aduce membrul în starea lui nor
mală, apoi îl legăm cu scorţă tare, lopăţele 
ori pânză tare, punénd mal întâia vată ori 
scamă. La lovituri în cap punem comprese 
reci până sosesce medic. 

12. La înveninărî cu leşie şi alte 
accide dăm de beut apă de sopón saü de 
var cu lapte; la înveninărî cu leşie e bun 
şi oţet mestecat cu apă. Celor înveninaţi 
cu fosfor — capete de aprinjóre — le dăm 
vomitivă: oleiü de terpentin şi cafea cu lapte. 
Contra veninărilor cu opium ori bóbe de 
mac. folosim eră mijlóce de vomat şi lapte, 
grijind ca respectivul să nu dormă, spre 
ce-I facem comprese de apă rece pe cap 
şi de mirosit îl dăm oţet, muştar, hirean. 
Tot aşa procedem contra înveninârilor cu 
bureţi, mătrăgună, poma numită cânescă, 
ciumăfaia etc. 

La muşcare de şerpe, legăm din sus 
şi din jos rana, o spălăm cu apă rece şi 
cu lapte dulce. 

La aprinderea vinarsului în om. dăm 
se bea lapte, rocoină sdrobită şi must prospet 
de cal. 

13. La dureri de ochi, folosim apă 
de trandafir, ori apă de „ochi" din apoteca, 
făcută din apă destilată şi sulfnr de zinc. 
La tusă cu răguşală folosim apă fertă cu 
zăhar, bae de picióre şi teiurl de flore de 
soc cât de ferbinte. 

14. La dureri vehemente de cap şi 
la junghiuri, se recomandă hirean, otét, 
muştariu şi cataplasme reci, cum şi aluat 
acru şi dacă în intern sînt ferbinţeli se fo-
losesce apă cu zăhar. sirnp de smeură etc. 
une ori şi chinin; şi când bolnavul fantaseză 
îi spălăm faţa cu apă rece şi punem cata
plasme reci pe cap. 

15. La dureri de grumazi în genere 
ca estern folosim cataplasme reci tot la 2—3 
minute, ér ca intern facem gargarisme de 
apă cu petră acră. Une ori şi legarea gru
mazului cu naftă, am esperiat că nu a fost 
spre réü. 

16. La caşuri de epidemie de versat, 
ţinem trupul în cald şi faţa o lăsăm în liber, 
ba de multe ori se spală cu apă rece, firesce 
până nu se fac beşicele pe faţa, prin ce 
de multe ori succede de nu se strică 
obrazul. 

Semnele bólel de versat (bubat) sînt 
cam aceste: ameţelă şi durere mare de 
frunte, paroxism de friguri; gura uscată, 
sete mare şi fantasare de multe ori, dureri 
«stinse pe spate şi la şele şi la închieturi, 
după aceste de regulă în a 4-a zi se vede 
o Inflare a pelel pe cap şi obraz şi pe trup 
pete roşietice, apoi petele se înflă şi sînt 
ţapene şi roşi. 

17. în deceniu din urma s'a ivit şi 
se pare că s'a loealisat şi modernisat, mai 
cu samă în timp de Iernă gerosă un morb, 
care cu grei se deosebesce la început de 
guturaiü: acest morb se numesce influenţa. 
£1 se deosebesce de guturaiü prin ferbinţeli 
mai mari şi dureri vehemente, cari apoi se 
concentreze în o anumită parte din trup. 
Deci locuinţa se fie uscată, sănâtosă, se ne 
ferim de recelă. Apoi ca medicină internă 

să lea tea ferbinte de flore de soc ori de 
romoniţă şi scaldă de picidre şi mijloee de 
asudat. 

Sînt a fară de aceste caşuri de diferite 
bole, cari cad esclusiv în sfera sciinţel me
dicilor; aci am înşirat cu deosebire de acele, 
cari din esperinţă îmediată le-am sciut şi 
în cari caşuri, după cărţi de medicină, după 
consiliul unul ori altui medic amic, sad după 
praxa poporului le-am sciut, văcjot şi cu 
ajutorul mijlocelor descrise le-am combătut 
şi încă de multe ori cu succes, sati cel puţin 
le-am împedecat să nu lea caracter mal 
primejdios până la sosirea medicului, pe a 
cărui sciinţă şi esperiuţâ, cu puţine escep-
ţiunl. poporul mei dă mult şi-1 şi chiamă 
numai de cât, fără a da cred^mînt descân
tecelor băbescl etc, cum credea în timpurile 
mai înainte. 

La tdte caşurile aceste, a fară de pu
ţine, trebue în cât se p6te din punct pastoral-
moral ca preotul să nu perdă din vedere 
momentul de a salva sufletul prin mărtu
risire. 

în timpul balelor epidemice şi alte 
morburi infectatore. trebue a separa cât se 
pote pe bolnavi de cătră cel sănătoşi, prin 
ce punem în parte pedecă lăţirii bolel; cum 
şi curăţenia in vesminte, în casă şi pe lângă 
casă; depărtarea gunoielor şi materialelor 
espuse putredjunel, ca strat a bolelor şi a 
corumperei aerului; spălarea cu apă, şi în 
genere apa de beut (văi, isvore, fântâni) ferită 
de necurăţenii; apoi încrederea în Dum
nezeu, cumpătul în t6te, şi chemarea 
medicului sînt condiţiunl, prin cari vom sta 
faţă în faţă în şi ctt ori ee bole şi 
morburi. *) <"* 

(Ta urma.i 

Silinţele de unire în Moldova 
câtră sfârşitul vecului al 

XVI-lea. 
Continuare.) 

în Moldova bântuia pe vremea aceea 
ciuma, carea pe atnncia secera şi prin alte 
ţări forte mulţi omeni. Petru fugise de ea 
din Iaşi şi tâbăria cu curtea sa în apropiarea 
cetăţii Roman. într'acolo îşi îndreptară 
deci şi misionarii noştri paşii săi şi sosiri 
acolo în 3 Septembre. Sosirea lor curtea 
principăscâ o salută cu bucurie. Pe loc îa 
ziua cea dintâi u a sosirii lor îl primi Petru 
în audienţă şi primi în chipul cel mal 
graţios şi epistolele de recomandare ale 
Papei şi ale regelui Poloniei, pe cum şi 
modestele daruri, cari se compuneau din un 
Agnus Dei binecuvîntat şi din o viaţă 
ilustrată a martirilor. Resfoind principele 
în ceea zi cartea, îi că(Ju privirea pe o 
iconă carea representa restignirea s. Petru, 
îndreptându-se cătră un călugăr (schismatic), 
care era de faţă. îl întrebă, ce ţine despre 
primatul s. Petru. Acesta îl spuse părerea 
sa. că sfîntulul Petru i-se cuvine numai 
primatul de ondre preste cel alalţl Apostoli. 
Atnncia întrebă principele mai de parte: 

*) Descriere mal detaiată In forte multe 
Mie epidemice şi infectatore a se vecW şi: Tractatul 
b61elor acute—infectatore, opul edat de Sim. Stoica 
din 1891. Sibiu, tipografia W. Krafft; şi diverse 
alte opuri şi fol medicali. 

„Şi cui a încredinţat ore Christos 
Domnul cheile cerului?'' 

„Sftntulul Petru, 8 răspunse călugărul. 
„Unde a murit Petru, şi unde l'aă 

înmormîntat?" 
„în Roma." 
„în urmare," aşa închiă hospodarul, 

„Petru a lăsat de moştenire şi puterea 
cheilor urmaşilor săi acolo, unde şi-a dat 
viaţa." 

Călugărul sau nu a putut safi nu a 
îndrăznit, să protesteze împotriva conclusieî 
acesteia a principelui, şi a rămas datoria 
cu răspunsul. Dară după câte va clipite se 
îndreptă Petru din nou* cătră el şi-1 întrebă: 

„Putere-aî, să-ţi jertfescl viaţa pentru 
Christos şi din dragoste câtră el?" 

„Asta nu ml-ar fi prea uşor," răspunse 
călugărul cu sfială. 

„Şi totuşi," asigură principele, „soco
tesc, că ar fi norocul cel mal mare, feri
cirea cea mal înaltă, ca prin jertfirea vieţii 
mele să dobîndesc o onore ca acesta." 1) 

Părintele Warszewicki, carele fuse 
trimis în Moldova numai cu scopul de a 
esamina situaţia şi în curând se întorsese 
la Lublin, unde el era rectorul colegiului 
lesuiţilor. îşi dobîndise convicţia. că prin
cipele e forte aplicat spre unire, şi realisarea 
acesteia i-se păru cu atât mal uşorâ, cu 
cât biserica moldovenescâ era aprope de tot 
neatîrnâtore de la patriarchul din Constan-
tinopol, şi propriul eî cap era însu-şi 
principele. în 7 Septembre 1588 scrise 
Warszewicki nunţiului un raport despre starea 
lucrurilor din Moldova. 3) Să auaMm, ce 
scrie dînsul. „ . . . îl găsirăm (pe Petru) 
f6rte aplicat, să se supună sfîntulul Scaun 
şi să Introducă religia catolică din noii în 
cetăţile şi satele acelea, cari odiniorâ se 
ţinuseră de biserica catolică. EI e şi ftrte 
însufleţit pentru stirpirea eresiei; că de şi 
poruncise deja mai înainte, ca predicatorii 
eretici să se alunge din locurile acelea, 
totuşi dădu acum în fiinţa nostră de faţă şi 
cu aprobarea episcopilor grecesc! un edict 
noii, în sensul căruia toţi ereticii afi sati să 
se întdrcă la catolicism sati să părăsescâ 
ţara . . . . Nici chiar în garda sa, carea se 
compune din mai bine de 50 de Unguri, 
nu va, să sufere de acum înainte nici un 
eretic. £1 dori a. să supună pe toţi Saşii 
şi Ungurii iurisdjcţiej^ndstre, înse noi îi 
răspunserăm, că acesta trece preste pleni-
potenţele nostre, şi că spre acesta ar fi de 
lipsă de o ierarchie bisericescă şi de parochî, 
cari să lea asuprâ-şl conducerea parochiilor. 
— De o cam dată are deci, să se vină 
întru ajutorii mal ales Saşilor şi Ungurilor, 
de ore ce aceştia mal înainte de acesta se 
ţinuseră de biserica catolică; în decurgerea 
timpnlul ar pute" apoi, să se formeze preoţi 
şi pe sama Moldovenilor, adecă în dată ce 
al noştri se vor fi întărit aci, ceea ce pare 
a fi dorinţa principelui. Preste tot pare că 
pronia dumnezeescă a deschis aci porţile 
pe sama catolicismului, cu mult mal mult 
de cât în Transilvania ori în alte ţări cu
prinse de eretici, şi a nume din causa 
voinţei celei bune a principelui şi din a 

') I. Wielewicki S. I., Historic! diarii domus 
professae Cracoviensis Soc. Iesu ab anno 1579—1687. 
Editio altera 1S81--89 vol. I. p. 120. 

*) Theiner 1. c. n. 50. p. 43 ur. 
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puterii lui celei absolute preste viaţa şi 
mórtea supuşilor sel; căci nu este lege. nici 
auctoritate, nici putere, care să-l împedece 
tntru realisarea plannrilor lui." 

în cele nóué zile, cari părinţii le-aü 
petrecut la curtea principesca. Petru I-a 
invitat de trei ori la pertractări private mal 
lungi. Cu interesare deosebită asculta dînsul 
esplieările lor despre primatul Papei şi 
despre puterea sinodelor, despre originea 
sfîntulul Spirit şi despre alte dogme, cari 
osebesc biserica grecescă de cătră cea ro
mană. El dădu misionarilor limpede, să 
înţelegă, că pe el îl convinge învăţătura, 
ce o mărturisesce Roma. şi le promise şi 
aceea, că le va fi spre ajutoriü întru tote, 
cele ce el ar socoti a fi de lipsă pentru 
înălţarea şi lăţirea catolicismului în ţară. 
„Fiţi încredinţaţi," le declară, „că în ţara 
mea nn voiü suferi nici pe un predicătoriu 
eretic. Cei ce de la aceia nu vor, să se 
întorcâ în biserica catolică, acelora le va 
căuta, să părăsescă ţara." S'a întîmplat, 
că Petru pe aceea-şi vreme a avut. să 
rostescă sentenţâ asupra alor doi predicatori 
eretici, cari se făcuseră vinovaţi de o crimă, 
îndoindu-se, ce pedepsă să dicteze crimi
nalilor acestora, ceru sfat de la lesuiţi; 
aceştia înse răspunseră: „Noi nu am venit, 
să pedepsim, ci să împăcăm sufletele nemu-
ritóre cu Dumnezeu." Cu tote acestea de-
spoiă principele pe amintiţii predicatori de 
oficiul lor şi-I opri a mal predica. *) 

! V a urma. i 

„ Transilvania" organul Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român. Anul XXXI., Nr. 1. cu următoriul 
sumar: Cronica de Eisenetadt despre răscola 
Iul Horia. — Din literatura geografică a 
Transilvaniei. — Sciinţă. literatură şi artă: 
Din literatura străină. — Bibliografie. — 
Calendaristică nostră. — Revista Revistelor. 
— Partea oficială: Proces verbal din 2 Ia
nuarie 1900. Şedinţa ordinară a comitet, 
central al Asociaţiunii dto din 11 Ianuarie 
1900. — Din despărţeminte. 

Bibliografie. 
A apărut: 
Noua Revista Bomână, nr4.cu următoriul 

sumar: Stavri Predescu. Partidele nostre 
politice. — Sp Haret, Proiect de lege pentru 
Introducerea calendarului apnsan drept ca
lendar al statului în viaţa civilă. (Memoria 
justificativ). — Gustav Weigand, Românii 
din Sârbia şi din Bulgaria apusană. — G. 
Coşbuc, Elementele literaturii poporale. — 
D. Teleor. Anton Pann (Schiţă). — N. 
Yaschide, Introducere la studiul aplicaţiunilor 
pedagogice ale cercetărilor psihologiei expe
rimentale. — loan Slavici. Vatra părăsită. 
— Panait Zosîn. Dulci şi amare, poesil. — 
N. Vaschide şi Van Melle, O nouă ipoteză 
asupra naturel condiţiunilor fisice ale odo-
ratulul. — Notiţe bibliografice. — Din Bu
covina. — Suplinitorii şi legea învăţămîntnlul 
secnndar de N. Em. Teohari, directorul gim-
nasiuluî din Slatina. — Ateneul din Bacău. 
— „Călindarnl poporului". — Imaginaţia şi 
felurile ei la copil (Conferinţă ţinută la Şcola 
normală de institutore din Iaşi). — Ca la 
noi la n imen i . . . „De sfîntu Ilie" de Victor 
Bogdănescn. — Iubire (poesie) de Nirvan. 
— Călătoria de nuntă de Spiru S. Hasnaş. 
— Tristeţe, Lebăda (poesil) de D. Karr. — 
Discursul unui ambasador chinez. — Ateneul 
român. 

Momente memorabile la alegerea de 
Mitropolit din 19 Deoembre 1898. Sibiu 1899. 
Cuprinde protocólele şedinţelor congresnlul 
bisericii ortodoxe de la alegerea mitropoli
tului Meţianu. La sfârşit are scrisorea dini 
MocBonyi despre „situaţiunea şi misiunea 
bisericii". 

Ungaria şi Jidovimea (Magyarorszâg 
és a Zsidóság) de Perrassevich Géza. Buda
pesta, preţul 3 cor. E un lung studiu asupra 
istorii politice, culturale şi religióse a Jido
vilor, făcut cu scopul ca să arete influinţa 
desastrosa ce o aü aceia asupra naţiune! 
magiare pe tòte terenele. Cartea e scrisă 
cu mult aparat ştiinţific şi cu provocare la 
o mulţime de isvóre şi date folosite de 
auctor. 

A apărut şi se află de vindere la 
T i p o g r a f i a s e m i n a r i a l ă d in B l a ş : 

Dr Victor Szmigelski: Ermeneutica 
biblică, compusă după Ubaldo Ubaldi. Blaş 
1899. pag. 180. preţul 2 cor. Ca şi de la 
cele alalte publicaţii ale sale dl autor des-

| tineză şi venitul acestei publicaţii pentru 
| formarea unul fond provinţial de salarisare 
! a preoţilor şi învăţătorilor. Manualul e de-
I stiuat pentru facultăţile de teologie, dar pote 

fi de folos şi celor cari se ocupă cu studiul 
sf. Scripturi. 

Istoria legii nonă de Dr V. Szmigelski, 
tom. I. Tinereţele lui Isus. Isus ca profet. 
Tomul acesta în 8» mare are 399 pagini şi 
costă fl. 2. 

„Ben Hur", de Lew. Wallace, tom. I. 
539 pag., tom. II. 608 pag., preţul broşurat 
1 fl. 45 cr. Blaş. Tipografia seminarinlui 
archidiecesan. 1898. 

„Istoria dieoesei gr. cat. de Oradea» 
mare" de Dr loan Ardeleanu, partea I şi 
Il-a se află spre vîndare la auctorul. Oradea-
mare, Nagy-magyar utcza gor. kath. elemi 
iskola. Partea I. 80 cr.. partea II. 60 cr.. 
ambele 1 fl. 40 cr.. 10 cr. porto, pentru 
teologi şi învăţători sau pedagogi cu 1 fl. 
10 cr. ambele părţi. 

Sf în ta si D u m n e z e e s c a 

EVANGELIE 
a Domnului şi Dumnezeului nostru 

Isus Christos 
revăzută după originalul grecesc şi 
acum întâia dată tipărită cn litere stră
bune în zilele preaînălţatului împărat 
al Austriei şi Rege Apostolic al Un
gariei Francisc losif I. cu binecuvîntarea 
Preasfinţituluî nostru Archiepiscop şi 
Mitropolit de Albu lulia şi Făgăraş 

Dr Victor Mihâlyi de Apşa. 
Blaş 1900. 

De la sfînta Unire 200. 
în ce privesce p r e ţ u l E v a n g e l i e î 

Veneratul Cler îl cundsce 'din circulariul diu 
12 Iuliu 1899. Dar fiind că sînt mulţi din 
diecesele sufragane. cari ar dori să-şl procure 
ediţia acesta a Evangeliei şi nu sciu preţul 
el. spunem, că un esemnlariu costă: crudo8 fl. 
5 0 c r . , broşurat 8 fl. 6 5 c r . , er legat în 
pele roşie, cu cadru aurit pe table, cu cel 
patru Evangeliştî. cu cruce şi cu copcie 
1 2 fi. 5 0 c r . Legătura mai elegantă se 
computâ după calitatea pelei şi a decoraţiu-
nilor, cari se vor dori. 

Post» Redacţiunil. Grabnic. Diferinţa proviue 
de la darurile făcute ca ocasia Sinodului. — On. 
J. f. B. Scuzaţi nu se pote mal pe lung, spaţiul nu 
ne permite. — Mulţămite publice nu putem publica 
de cât puţine in fie care număr. Rugăm pe toţi tri-
miţitoril g& fie cu puţină răbdare. — Arad. Nu ne 
mestecăm. 

Editor şi redactor răspunzător: 
A u r e l C. D o m ş a . 

Venerat Cler şi Public român! 
(2) 3 - 3 

Am esarendat petrile de marmoră sură şi aibă aflătore pe hotarul 
comunei române Vaslab, din comitatul Ciucuiul, cari în calitate riva-
liseză cu marmoră renumită de Carrara. Am deschis aci atelieriul 
în care cu breţurl forte moderate pregătim: tot soiul de monumente 
mortuarie, obelisce, tabele comemorative masive, etc. etc. La cerere 
servim cu desemne şi preliminarie gratuit. 

Cu totă onórea aducem acesta împrejurare la cunoscinţa vene
ratului cler şi public român, rugându-1 tot o dată a ne sprijini prin 
comándele sale. — 

cu totă reverinţa: 
Toffoloni şi soţul. 

in Gyergyo-Vaalăb 
postă şi telegraf: Gyo. Szt. Miklos 

Gara: Mádéfalva. 

') Wielewicki 1. c. p. 120. 

Tipografia Seminarinlui archidiecesan. 


